
Mezislovní mezera

Základní mezislovní mezera je třetina čtverčíku 
(třetina výšky kuželky)

nedělitelná mezera – nonbreaking space



Kerning (výběrové prostrkávání) je stažení 
nebo naopak rozpálení konkrétních kombinací 
znaků tzv. kerningových párů, především při 
sazbě titulků VERZÁLKAMI



Stránkový rejstřík
jinak také sazba na volný rejstřík, je sazba při níž se kryje 
první a poslední řádek u oboustranně potištěné stránky 
kontrolou v průhledu a také u dvou protilehlých stránek či při 
vícesloupcové sazbě.

Řádkový rejstřík
jinak také sazba na pevný rejstřík, je sazba při níž se kryjí 
všechny textové řádky na stránce jak v průhledu u 
oboustranně potištěných stránek tak u protilehlých stránek či 
při vícesloupcové sazbě



Odstavec je základní významová, ale i formátovací 
jednotka sázené textu.

Z formátovacího hlediska je to skupina vět či slov 
ukončených odstavcovou značkou. ¶

Východový řádek je neúplný řádek na konci odstavce.
Platí pro něj:

1. musí být vždy delší než odstavcová zarážka
2. musí být alespoň o jeden čtverčík kratší než plný řádek

Odstavcová zarážka je odsazení prvního řádku odstavce
● obvykle jeden až dva čtverčíky
● musí být stejná v celé sazbě



Zarovnaný text - zarovnání textu do bloku
● nejčastěji používaná grafická úprava
● odstavce mají zarovnaný pravý i levý okraj
● používá se dělení slov
● všechny řádky jsou tedy stejně dlouhé, avšak šířka 

mezislovních mezer je stejná vždy jen na jednom řádku
● čím více mezer na řádku, tím více se jejich velikost blíží 

základní mezislovní mezeře (třetině čtverčíku)
● zarovnaný text není vhodný pro krátké řádky, které mají 

méně než 25 znaků na řádku

Nezarovnaný text
● řádky mají rozdílnou délku, ale rovnoměrné mezislovní 

mezery
● časté použití v sloupcové sazbě
● je možno sázet bez dělení slov



Parchant je buď východový řádek předcházejícího odstavce 
na začátku nového sloupce nebo nové stránky nebo první 
řádek nového odstavce se zarážkou zapomenutý na konci 
sloupce nebo na konci stránky.

Sirotek - orphan vznikne tak, že poslední řádek odstavce, 
který je většinou také řádkem východovým, se nevejde do 
určeného prostoru stránky nebo sloupce. Proto se přelije na 
následující stránku či sloupec a stává se tak prvním řádkem.

Vdova - widow vznikne, když se nám první řádek nového 
odstavce „zapomene“ na konci sloupce nebo stránky. Vdova 
je občas tolerována, zvláště v novinové sazbě .


